

漩涡激流中生死救援的情谊，永不褪色

80年前，中国人民营救“里斯本丸”号英军战俘始末

本报记者朱涵、冯源、崔力

东经 $122^{\circ}45'55''$ ，北纬 $30^{\circ}13'47''$ ，浙江舟山群岛海域。

这个坐标，这片海域，见证了中国渔民勇救盟军战俘的无疆大爱，人道光辉。

1942年10月1日早晨，日军战俘船“里斯本丸”号在中国舟山群岛海域被美军潜艇击中。日军多艘船只赶到现场，却见死不救，而附近的中国渔民则驾着木质渔船，奋勇救人。

舟山渔民救起了384名英国战俘，也戳穿了日军借刀杀人的毒计，但是仍有843名战俘不幸遇难，长眠海底。

80年过去了，见证过这段历史的中国渔民和英国老兵已全部离世，但在侵略者的枪口刺刀下，大海的漩涡激流中所结下的这份真挚情谊，在两国的世代交往中更显坚韧。

生死营救

北京时间，2017年10月2日上午，来自舟山和香港的近百名社会各界人士来到浙江省舟山市普陀区莲花岛，面向沉船海域的方向，敬献花环、诵读悼文、抛撒鲜花、缅怀逝者……

海难中的幸存者丹尼斯·莫利时年98岁，他从英国发来信函：“我想向舟山的渔民衷心说声感谢，是舟山渔民在关键时刻扭转了局面。”

伦敦时间，2017年10月2日上午，在肯顿市场纪念碑，数十名英国军人代表、参加过二战的老兵家属和一些社会人士，在军乐队低沉的奏乐声中纪念“里斯本丸”号沉没事件。

近年来，每年10月初，在相隔万里的舟山和伦敦，人们都会举行纪念活动。

2021年10月2日，在舟山的纪念活动现场，莫利的家人送来了纪念卡，落款是露娜·科西——老人已经去世，一岁的露娜是他的玄孙女。

第二天，在英国国家纪念植物园，由中英两国人士共同募捐的“里斯本丸”号沉船事件纪念碑落成。

这座大理石纪念碑，正面刻画了“里斯本丸”号沉没场景，记录了战俘营中的死亡人数、所属部队徽标，背面详细介绍了“里斯本丸”号沉没经过以及舟山渔民勇救英国战俘的事迹。

当天，莫利的家人暂远在舟山的



▲“里斯本丸”号沉没海域。
本报记者冯源摄

◀2019年10月20日，“里斯本丸”号英军战俘后人在舟山向当年参与救援的渔民林阿根（已故）老人表示感谢。
受访者供图
▶2005年8月18日，英军老兵查尔斯·佐敦在“里斯本丸”号沉没处向殉难者献花。
新华社资料片



6个月男婴方正向纪念碑献上了花圈。“我们以拳拳之心祭奠，是为了永志不忘。”方正的母亲、舟山市民吴似真说。

她在中共舟山市委党校工作，从2017年起就以志愿者的身份，参与纪念活动的策划和主持。

在每一次纪念活动现场，人们都会回忆起当年这场生死救援：

1942年9月27日上午，“里斯本丸”号从香港深水埗码头出发，搭载了1800多名英军战俘和侨民，以及700多名日本士兵和平民。

10月1日清晨，未按国际公约安装红十字标志的“里斯本丸”号行至舟山群岛东面海域，被美军潜艇“鲈鱼”号用鱼雷击中船尾。

日军多艘船只赶到现场，只撤离了自己人，还不顾战俘强烈抗议，将他们关在底舱。此后，部分战俘开始自救，他们撞破舱门，冲上甲板，但是日军开枪阻拦，并射杀多人。

10月2日清晨，附近的青浜岛和庙子湖岛（两岛今属普陀区东极镇）上的渔民，发现海面上有大船下沉，还有不同发色的外国人从海上漂来，立

即划着木质渔船，奋勇营救。

他们先后出动小渔船46艘65次，最终救起384名战俘，并且在荷枪实弹的日军登岛搜捕战俘时，帮助其中3人隐蔽下来。

这3人最终来到中国抗战的大后方重庆，向世人揭露了日军企图借刀杀人，见死不救的真相。

一封致谢舟山的信函中，退役英军军官费恩祺（Major Brian Finch）表示：舟山渔民全都是出于自发的，抱着一颗善良的心，不分国籍和种族，在日本军队的枪林弹雨下把危难中的军人拯救出来，这行为令人由衷感激、敬佩及难忘。

1942年9月27日上午，“里斯本丸”号从香港深水埗码头出发，搭载了1800多名英军战俘和侨民，以及700多名日本士兵和平民。

10月1日清晨，未按国际公约安装红十字标志的“里斯本丸”号行至舟山群岛东面海域，被美军潜艇“鲈鱼”号用鱼雷击中船尾。

日军多艘船只赶到现场，只撤离了自己人，还不顾战俘强烈抗议，将他们关在底舱。此后，部分战俘开始自救，他们撞破舱门，冲上甲板，但是日军开枪阻拦，并射杀多人。

10月2日清晨，附近的青浜岛和庙子湖岛（两岛今属普陀区东极镇）上的渔民，发现海面上有大船下沉，还有不同发色的外国人从海上漂来，立

告慰先人

2019年10月20日，一批英国客人来到了东极镇，他们是“里斯本丸”号沉船事件遇难者的后人。他们中有的已白发苍苍，有的需轮椅代步，但是仍不远万里，来到中国东部的海岛，来到先人长眠的海域。

海面蔚蓝，白浪滚滚。遇难者的后人站在船头，泪流满面，将白色花瓣

洒向蔚蓝的大海，告慰死难的先人。

随后，一场简洁的纪念仪式在庙子湖岛的山顶举行。在英军安息号声中，遇难者后人向葬身东极海底的英魂致意，向遇难者生前军装像敬献花环，并在卡片上写下了思念的话语：“我虽不曾有幸了解你，但我永远思念你”“致我从未见过面却思念终身的父亲：愿你安息”“亲爱的爸爸，我怀念你”……

年过八旬的雪莉·班布里奇满头白发，随身带着一个保存完好的黑发娃娃。这是她孩童时期父亲从香港寄给她的礼物，这也是她对父亲唯一的记忆。

雪莉说，父亲的墓碑上只有一句话——“我们推测他在战争中死在中国东海”。她曾做过关于“里斯本丸”号的研究，写过很多信给幸存者，询问当年到底发生了什么。

雪莉一行是应中国电影人方励的邀请来到东极镇的。从2018年起，方励的团队开始拍摄制作一部反映“里斯本丸”号沉船事件的纪录片电影《里斯本丸沉没》，联系了近200个战俘后人的家庭。

方励发现，许多遇难战俘的儿女因为从小失去父亲，终生都活在对父亲的思念中。有些人的家族墓地中虽留有遇难者的位置，但里面却是空坟。

“在交流中，他们表达出强烈的意愿，想要来到中国舟山，来到‘里斯本丸’号沉没的地方进行悼念。举办这场特殊纪念仪式的想法，就是这样产生的。”方励说，他希望以此提示人们永远不要忘记历史。

2005年以来，舟山市政府有关部门开始整理“里斯本丸”号事件的相关档案、渔民口述、救援名单等史实材料，随着历史档案的开放，中国学者的研究也在不断深入，事件史实逐渐清晰。

在舟山，不少热心人士一直在致力于发掘、整理相关史实，缅怀遇难的二战盟军战士，纪念英勇的渔民。浙江海洋大学普陀研究院特约研究员胡牧就是其中一位，他也是“里斯本丸”号沉船纪念活动的主要发起之一。

2005年，世界反法西斯战争胜利60周年之际，胡牧首次有了祭奠“里斯本丸”号事件盟军遇难者的念头。

在去往东极镇的客轮上，他和几位研究“里斯本丸”号沉船事件的老友征得了船长的同意。客轮驶入“里斯本丸”号沉船点位，船长拉响汽笛，所有人就地默哀一分钟。同行的历史学者宣读纪念文，并将纪念文装入漂流瓶投入大海。他们的活动也得到船上客人们的支持，客人纷纷走到前舱甲板上，肃立参加纪念活动。

越来越多的人加入到纪念“里斯本丸”号的行列中来。舟山著名书画家倪竹青生前曾向莫利赠送“中英友谊长青”的墨宝，两人还曾互致生日贺信；舟山本地匠人为莫利、贝尼菲尔德两位“里斯本丸”号幸存者制作了东极石雕作为生日贺礼；一些民间热心人士还希望，在东极镇竖立“里斯本丸”号海上营救场景的纪念雕塑……

“中英人民之间在战火中结下的友谊，是最牢固和最宝贵的。”胡牧说。

历久弥新

舟山渔民英勇营救“里斯本丸”号船英军战俘的感人事迹，是中英在第二次世界大战中作为盟友并肩作战、共同抗击法西斯侵略的重要见证，也是两国

人民结下深厚情谊的历史佳话。

这份情谊，经历80年，在一代代人的纪念和交往中生出新的枝蔓。

莫利的玄孙女露娜刚刚在英国度过两周岁生日。吴似真早早从舟山寄出了一套精心挑选的小汉服作为生日礼物。她还准备了一张电子贺卡，和一岁的儿子方正一起在露娜生日那天送上了祝福。

“露娜正好比方正早出生6个月。我和莫利女儿维尼约定了，带着方正去英国探望他们，他们若是来舟山，也一定会带着露娜来。”吴似真说。

吴似真在2017年的纪念活动中与莫利一家结识。他们经常彼此问候，分享孩子成长照片，互赠生日礼物、新年礼物。

在2020年，方正还未出生时，维尼曾按照中国广东习俗，给吴似真肚子里的孩子赐福：取名“明媚”，因为孩子将在阳春三月出生。

“志合者，不以山海为远。”吴似真说，两家人的友谊小船正启航。

刚刚过去的这个暑假，东极镇“里斯本丸”号沉船事件展厅接待了近两万人次游客。这是目前国内唯一以“里斯本丸”号事件为主题的展馆，展厅内，英国战俘使用过的饭桶、脸盆、药罐、油灯、餐具，临走时留下的瓷砖、木梯都被精心保存下来。

“很多游客特意带着孩子来参观，他们对‘里斯本丸’号的历史都表现出了巨大的兴趣。”东极镇文化站站长梁银娣说，而她的父亲梁奕群当年也是救援的亲历者。

不久前，再次来到青浜岛的舟山作家孙和军，意外发现有两拨准备实地探访小湾洞的游客。小湾洞是岛上一个三面临海、深约两米的隐蔽小洞，除了当地人，很少有人能够找到洞口。当年，三名英国战俘正是被渔民们藏在岛上的小湾洞中，才有幸躲过了日军的搜捕。

“游客们通过新闻报道、书籍等了解那段历史后，渴望去亲眼看看小湾洞。”“里斯本丸”号的故事正传得越来越广。”孙和军说。

枚全运会金牌。

这5年里，除了训练，阿杰最喜欢的课程是语文。他喜欢阅读课本里那些优美的句子，也向往着其中描绘的许多远方。

2019年，阿杰在四川省青少年拳击锦标赛中夺得男子50公斤级冠军。此后，他的拳击生涯一路“开挂”：2020年到2022年，他分别夺得该赛事一次乙组52公斤级冠军、两次甲组52公斤级冠军；在2020年的全国青少年拳击锦标赛中，他获得乙组52公斤级第五名。

如今，即将升入高三的阿杰已入选四川省拳击队。今年9月，他将代表四川参加全国青年拳击锦标赛，一条职业拳击道路已经在脚下徐徐铺开。

“希望能把职业运动员这条路好好走下去，将来为四川争光，为我们大凉山争光。”阿杰说，他也希望将来有机会能当一名拳击教练，把这一路收获的本领、温暖带给更多孩子。

“格斗少年”的故事不是特例。行走在大凉山的日日夜夜，那些被教育改变的命运一次又一次冲击着我们的认知。

8年的脱贫攻坚让昔日的贫困“硬骨头”呈现出崭新的容颜，那些因贫困而辍学的悲伤故事也成为往事。

如今的凉山大地，再也看不见山坡上的放羊娃。曾经沉睡在“控辍保学”系统中的60972名失学辍学学生已全部“销号”。村村寨寨，最悦耳的声音是琅琅读书声。

作为文化教育的有益补充，体育特长教育也在这片大地上蓬勃开展。从昭觉县“云端小学”的足球队到布拖的“女梅西”，再到冕宁泸沽中学的拳击少年，大凉山的孩子们向世人展示着更加健康、勇敢和坚韧的新面貌。

当少年再次走出大凉山，他们的世界已与往日大不同。



▲吉依阿杰（中）在2020年四川省青少年拳击锦标赛中夺得男子52公斤级冠军后展示获奖证书。
新华社发

「格斗少年」再出大凉山

本报记者吴光于

还记得5年前的那一幕吗？2017年夏天，两名少年进行格斗比赛的短视频在网络上迅速流传。

那一天，为了推广MMA（综合格斗），来自四川恩波武术俱乐部的教练让时年14岁的彝族少年吉依阿杰和小伙伴们站上表演赛场。两名少年第一次拥有那么多观众，虽然只是表演赛，他们也打得格外认真，出拳凶狠、缠斗激烈，稚嫩的脸上透着超越成人的倔强。

这段视频随后掀起不小的波澜。此后，男孩们离开了曾经训练的俱乐部，沿着当初离开大山的路回到了故乡，渐渐淡出人们的视野。

5年来，新华每日电讯记者多次前往凉山探寻这些男孩后来的生活。没想到当初令人唏嘘不已的开端之后，竟是出人意料的“后来”。

回归大凉山

“格斗少年”回归凉山后这些年，记者曾多次踏上这片土地探寻男孩们的生活。

时任凉山州委书记林书成曾告诉记者，当地会充分考虑孩子们的体育特长发展和文化课教育，为他们选择适合的学校。

当年9月，凉山州教育部门尊重阿杰的意愿，将他和4名同伴安排在冕宁县双河小学就读——之所以做出这样的决定，是因为学校有“体教结合班”，离孩子们的老家也不远。

双河小学多年来培养了许多体育特长生，毕业后直接升入泸沽中学。而泸沽中学则是凉山州著名的艺体特色中学，这里90%的学生来自农村。1986年起，学校先后组建了举重、拳击、田径、篮球、足球、健美操等训练队，培养过大量的优秀运动员，尤其以拳击项目见长。2022年，泸沽中学的毕业生中有多人通过体育特招被大学录取，其

中还有一人考进了北京体育大学。

在泸沽中学校长陈冬虎看来，由于过去历史欠账深，凉山很多农村孩子文化课基础比较薄弱，但体育特长教育为他们打开了一扇通往广阔世界的大门。

“当年接收阿杰他们的俱乐部初心很好，但是我们始终认为，孩子在接受教育的时候一定要受教育，将来才能拥有选择自己人生的机会。”陈冬虎说。

这些年来，学校出于对孩子的保护，婉拒了很多媒体采访，希望他们能安静地学习、生活、训练。这也是阿杰

和同伴们希望的，他们很怕“格斗孤儿”这个标签。因为曾经共同的经历，他们虽然年龄不同，却很抱团。

任小涛是阿杰的小学班主任，她是打开这群男孩内心世界的第一人。

孩子们初来乍到的时候，为了帮他们尽快融入新环境，她一到周末就将男孩们领回家里吃住，给他们洗衣。每逢放假回家的日子，她总会把他们送到车站，对班车师傅千叮万嘱。她从不主动去问孩子们过去的经历，只是告诉他们，要常怀一颗感恩之心，今后也要记得回去看看培养过自己的俱乐部老师。

“这些孩子从小缺少家的温暖，我就想把他们缺失的爱补一点回来。”她说。

这种无微不至的照料在阿杰的成长中从未有过。

男孩们的刻苦也感动着任小涛，即使周末在她家里也常常学习到很晚。阿杰刚来学校时对汉字的笔顺、笔

画几乎没有概念，一年以后，语文测验已能考到70多分。

阿杰成熟、独立、领导能力强；小

何听话、情商高；建平内向、安静、学习成绩最好；小龙比较听话但有点粗心；曲坡子好动、调皮……谈起男孩们，任小涛如同讲起自己的娃。

而对她，男孩子们的评价很一致——“任老师是最好的妈妈。”

再出大凉山

“阿杰在省运会上获得冠军！”8月酷夏，泸沽中学陈冬虎校长的一条微信如同一缕清风吹进了炎夏。

<p